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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа,
или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных
символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель
увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым
ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  При движении Земли вокруг Солнца, если в Мексике пора года  — зима, то в Канаде:
1) лето 2) зима 3) осень 4) весна

2.  На карте точка 2 расположена:

1) в Восточном полушарии 2) в Северном полушарии 3) между 60°—80° восточной долготы (в. д.)
4) к северу от Южного тропика

3.  На рисунке цифрой 1 обозначены(-ен; -а):

1) складчатые горы 2) глыбовые горы 3) щит 4) платформенная плита

4.  Определите ОШИБОЧНОЕ утверждение:
1) зимний муссон дует с суши на море

2) в умеренном климатическом поясе на протяжении года климат формируется под воздействием одного типа воздуш-
ных масс

3) в юго-западной части Австралии формируется субтропический континентальный тип климата
4) в Северной Америке в умеренном климатическом поясе наибольшее количество осадков выпадает на побережье Ти-
хого океана

5.  Сточное озеро изображено на рисунке:

1 2 3 4

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

6.  Для природной зоны тайги характерно(-а):
1) выпадение более 1000 мм осадков в год 2) значительная годовая амплитуда температур воздуха
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3) формирование зональных черноземных почв 4) обитание типичных животных — леопардов, обезьян

7. 

а)  доля городского населения
б)  доля сельского населения

На диаграмме отражена структура населения:
1) Германии 2) Индии 3) Армении 4) Аргентины

8.  Укажите суверенное государство и зависимую (несамоуправляемую) территорию:
1) Бельгия, Гибралтар 2) Бразилия, Норвегия 3) Мексика, Новая Зеландия 4) Египет, Израиль

9.  В состав БРИКС входят государства:
1) Великобритания, Россия 2) Китай, Индия 3) Италия, Венесуэла 4) Египет, Бразилия

10.  В тройку крупнейших стран мира по размерам валового сбора кукурузы входят:
1) Аргентина, Индия 2) Россия, Италия 3) Франция, Канада 4) США, Бразилия

11.  Укажите ВЕРНОЕ утверждение, характеризующее современную мировую промышленность:
1) в Венесуэле расположена одна из крупнейших ГЭС мира — Гури

2) усиливается влияние сырьевого фактора на размещение предприятий черной металлургии
3) самолетостроение получило развитие только в высокоразвитых странах

4) в Австралии отсутствует экспорт древесины

12.  Для территории Антарктиды характерна(-о):
1) наибольшая площадь среди материков 2) выпадение осадков летом в виде дождя в центральной части

3) господство штормовых стоковых ветров
4) приуроченность полуостровной части к области палеозойской складчатости

13.  Для трубопроводного трансnорта в транспортной системе мира характерна(-ен; -о):
1) транспортировка исключительно газообразных грузов

2) занятость большого количества персонала в обслуживании
3) высокий уровень экономичности транспортировки грузов
4) лидерство Китая по общей протяженности трубопроводов

14.  Социальное и экономическое развитие Африки характеризуется:
1) высоким удельным весом пожилых людей в возрастной структуре населения Египта

2) принадлежностью большей части коренных жителей к негроидной расе
3) ведущей ролью обрабатывающей промышленности в отраслевой структуре хозяйства

4) многоотраслевой структурой растениеводства

15.  Укажите ОШИБОЧНОЕ утверждение в характеристике природы Австралии:
1) большинство рек относится к бассейну Тихого океана 2) питание рек преимущественно дождевое

3) занимает среди материков первое место по относительной площади пустынь
4) среди животных много сумчатых

16.  В Австралии:
1) в Австралийских Альпах расположены действующие вулканы

2) на восточное побережье осадки с Тихого океана приносит северо-восточный пассат
3) самая полноводная река относится к бассейну Тихого океана

4) эндемичными представителями флоры являются казуарины и эвкалипты

17.  Для территории Южной Америки характерна(-о):
1) приуроченность восточной части к древней платформе

2) влажная зима в субэкваториальном климатическом поясе
3) влияние Перуанского течения на климат восточного побережья

4) распространение природной зоны смешанных и широколиственных лесов на севере

18.  В характеристике природы Антарктиды ВЕРНЫМ является утверждение:
1) граница Антарктики проходит в пределах 70—80° ю. ш.

2) на западе платформу окаймляют древние горы - Антарктические Анды
3) над центром материка формируется область постоянного высокого давления
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4) наибольшее разнообразие животного мира отмечается в центральной части материка

Карта составлена по состоянию на 01.01.2016

19. 
Для климатического пояса Южной Америки, отмеченного на карте цве-

том, ВЕРНОЙ является характеристика:
1) климат в течение года формируется под влиянием умеренных воздуш-
ных масс

2) наибольшее количество осадков выпадает на западном побережье
3) на климат восточного побережья оказывают влияние пассаты, прино-
сящие обильные осадки
4) в области континентального климата температура воздуха зимой +28
… +30 °С, выпадает более 1000 мм осадков в год

20.  Для природы Северной Америки характерно:
1) широкое распространение карстовых форм рельефа на Лаврентийской возвышенности

2) влияние муссонов на климат юго-западного побережья 3) отсутствие области бассейна внутреннего стока
4) формирование дерново-подзолистых почв под растительностью смешанных и широколиственных лесов

21.  В Северной Америке:
1) у берегов материка отсутствуют коралловые острова

2) высшая точка континента расположена в горах Аппалачах
3) тропический климатический пояс протягивается через самую широкую часть материка

4) на тихоокеанском побережье тайга представлена темнохвойными лесами

22.  Для социально-экономического развития США в ОТЛИЧИЕ от Канады характерно(-ы):
1) примерно равная численность городского и сельского населения

2) вхождение в состав Содружества государств, признающих главой королеву Великобритании
3) производство основной части электроэнергии на ГЭС 4) более крупные валовые сборы зерна

23.  ВЕРНЫМ в характеристике природы Евразии является утверждение:
1) Иранское нагорье расположено в пределах Альпийско-Гималайского складчатого пояса

2) в субтропическом климатическом поясе зимой господствуют тропические воздушные массы
3) река Янцзы имеет самую крупную дельту на материке

4) в горах Центральной Азии отсутствуют ледниковые озера

24.  В пределах территории Европы расположены:
1) Онежское озеро, Месопотамская низменность 2) плато Карст, Паданская низменность

3) Приднепровская низменность, хребет Джугджур 4) горы Гарц, плато Декан

25.  Для социально-экономического развития Польши характерно(-а):
1) наличие крупных агломераций

2) развитие теплоэнергетики преимущественно на базе собственных ресурсов газа
3) низкая доля свиноводства в производстве продукции животноводства

4) отсутствие глубоководных гаваней для крупнотоннажных судов

26.  Для социально-экономического развития Франции в отличие от Великобритании характерен(-на, -ны):
1) положительный естественный прирост населения

2) унитарная форма административно-территориального устройства
3) ведущая роль машиностроения в обрабатывающей промышленности

4) крупные объемы производства сахарной свеклы

27.  Для социально-экономического развития Китая, в ОТЛИЧИЕ от Индии, характерна(-о):
1) занятость подавляющей части населения в промышленности 2) производство хлопчатобумажных тканей

3) мировое лидерство в производстве химических волокон
4) наибольшее в мире поголовье крупного рогатого скота

28.  В характеристике природы России ВЕРНЫМ является утверждение:
1) большая часть территории расположена на платформах;

2) древнее оледенение в Сибири было более мощным, чем в европейской части;
3) в районе Оймякона зафиксирована самая низкая температура воздуха на Земле;

4) наибольшая продолжительность ледостава у сибирских рек достигает трех месяцев.
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29.  Для социального и экономического развития России НЕ ЯВЛЯЕТСЯ характерной(-ым):
1) высокая плотность сельского населения на юге европейской части

2) совпадение районов заготовки и потребления древесины
3) развитие черной металлургии преимущественно на собственных сырьевых ресурсах

4) многоотраслевое сельское хозяйство

30.  Относительно географического положения Беларуси ВЕРНЫМ является утверждение:
1) территория страны простирается от 45° с. ш. до 55° с. ш.

2) с Литвой граничат Брестская и Гродненская области
3) транзитность является одним из преимуществ экономико-географического положения

4) государственную границу с Польшей пересекает река Вилия

Карта составлена по состоянию на 01.01.2015

31. 
Отмеченная на картосхеме цифрой 2 тектоническая структура  — это:

1) Волыно-Азовская плита 2) Припятский прогиб
3) Полесская седловина 4) Воронежская антеклиза

32.  Для климата Беларуси характерно(-а):
1) преобладание зимой рассеянной солнечной радиации; 2) отсутствие воздействия тропических воздушных масс;

3) выпадение наибольшего годового количества осадков на низменностях южных районов;
4) наибольшая продолжительность вегетационного периода на северо-востоке страны.

33.  К бассейну Балтийского моря относится река:
1) Западный Буг 2) Птичь 3) Припять 4) Сож

Карта составлена по состоянию на 01.01.2013

34. 
Физико-географическая провинция Беларуси, где разведаны месторожде-

ния фосфоритов, а слабоволнистая поверхность пересечена долинами рек ме-
ридионального направления, на карте обозначена цифрой:

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

35.  В характеристике населения Беларуси ВЕРНЫМ является утверждение:
1) у мужчин более высокая продолжительность жизни, чем у женщин

2) в стране отсутствуют районы с неблагоприятной демографической ситуацией в сельской местности
3) в ряде областей отсутствуют многофункциональные города

4) наименьшая среди областей численность населения отмечается в Гродненской области

36.  Для промышленности Беларуси характерно(-а):
1) отсутствие электростанций, использующих нетрадиционные источники энергии;

2) наличие передельной черной металлургии;
3) производство комплектующих деталей и узлов для машиностроения исключительно на территории страны;

4) наибольшая доля азотных удобрений в структуре производства минеральных удобрений.

37.  Для сельского хозяйства Беларуси характерен(-но; -на):
1) наибольший удельный вес в структуре валового внутреннего продукта страны;

2) преобладание пастбищ в структуре сельскохозяйственных угодий;
3) развитие овцеводства как ведущей отрасли специализации животноводства;

4) концентрация поголовья свиней на крупных комплексах.

38.  Для транспорта Беларуси характерно(-а):
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1) наибольшее количество направлений железных дорог, проходящих через Могилев
2) преобладание по протяженности автомобильных дорог местного значения в общей сети автомобильных дорог

3) перевозка большей части грузов речного транспорта по реке Днепр
4) преобладание нефтепроводов в общей сети магистральных трубопроводов

39.  Установите соответствие между географическими объектами и их местонахождением, обозначенным на карте циф-
рой, и разместите последовательно в направлении с юга на север.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2012

А)  Центральные равнины
Б)  полуостров Лабрадор
В)  возвышенность Северные Увалы
Г)  Индо-гангская низменность

1)  1
2)  2
3)  3
4)  4

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, не соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбцa. На-
пример: B3Г2A1Б4.

40.  Расположите последовательно с севера на юг следующие географические объекты:
 

1)  озеро Маракайбо
2)  горы Сихотэ-Алинъ
3)  Синайский полуостров
4)  пустыня Калахари

 
 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 2143.

41.  Установите соответствие.

МЕЖДУНАРОДНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ
А)  НАТО
Б)  ОПЕК
В)  СНГ
Г)  БРИКС

ГОСУДАРСТВО
1)  ЮАР
2)  Мексика
3)  Ливия
4)  США
5)  Туркменистан

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Не все
данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1B4Г5.

42.  Осадочный и ... слой входят в состав океанической земной коры.

43.  ... населения  — это демографический процесс, который происходит через рождение и смерть населения.

44.  Самая крупная положительная тектоническая структура на территории Беларуси  — это Белорусская ... .

45.  Установите соответствие:

ЦЕНТР ПРОИЗВОДСТВА
А)  Полоцк
Б)  Минск
В)  Барановичи
Г)  Витебск

ПРОДУКЦИЯ
1)  тонкое сукно
2)  стекловолокно
3)  хлопчатобумажные ткани
4)  ковры

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Напри-
мер: А2Б3В3Г4.
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2015

46. 
Назовите возвышенность, выделенную на карте цветом.

 
В ответ запишите название возвышенности. Например: Валдайская.

47.  Установите соответствие.

ФИЗИКО-ГЕОГРАФИЧЕСКАЯ
ПРОВИНЦИЯ

А)  Белорусская Поозерская
Б)  Западно-Белорусская
В)  Восточно- Белорусская
Г)  Полесская

ГЕОГРАФИЧЕСКИЙ ОБЪЕКТ
1)  Волыно-Азовская плита
2)  Рубовское месторождение доломитов
3)  Оршанская возвышенность
4)  Березинский биосферный заповедник

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Напри-
мер: A2Б1B4Г3.

48.  Установите соответствие:

Характеристика области
А)    на предприятиях области производятся прокат черных металлов, кормоуборочные комбайны, фосфорные
удобрения
Б)    в одном из районных центров производятся картофелеуборочные машины, зерносеялки и зерноуборочные
комбайны
В)  на реке Березине расположен центр по производству шин
Г)  расположен молодой город, возникший недалеко от древнего города в связи со строительством нефтеперераба-
тывающего завода

Область

Карта составлена по состоянию на 01.01.2017
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Помни-
те, что не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1B4Г5.
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49.  По данным графика вычислите среднегодовую температуру воздуха.
 

 
Ответом должно быть некоторое целое число. Например: + 15.

50.  Вычислите суточную амплитуду температуры воздуха.

Время, ч
8
14
20

Температура воздуха, °С
+10
−2
−4

Ответ запишите в виде целого числа. Например 10.


